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ЦИФРОВІЗАЦІЯ КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА:  
ДОСВІД ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ

У статті висвітлено можливості й роль цифровізації кримінального судочинства в Україні.  
Розглянуто досвід реформ цифрового правосуддя Великої Британії на основі концепції онлайн-судів 
та відеоконференцій. Проаналізовано ключові переваги впровадження цифрових технологій, вклю-
чаючи прискорення судових процедур, підвищення прозорості та зниження рівня корупції. Особли-
ву увагу приділено покращенню доступу до правосуддя для учасників процесу, підвищенню якості 
судових рішень та інтеграції з міжнародними стандартами. Питання цифровізації судочинства 
є одним із ключових питань на шляху вступу України до ЄС і спрямовано кардинально змінити 
підходи до забезпечення справедливості, прозорості та ефективності судової системи. 
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Постановка проблеми. Україна знаходиться на по-
розі масштабної та неминучої цифрової трансформації 
у сфері правосуддя, яка спрямована кардинально зміни-
ти підходи до забезпечення справедливості, прозорості 
та ефективності судової системи. Тоді як інтернет та 
цифрові технології змінюють наш світ, Європа, при-
датна для цифрової епохи, є одним із шести політичних 
пріоритетів Європейської Комісії. У березні 2021 року 
Комісія запропонувала програму «Шлях до Цифрового 
десятиліття» [1]. В основі цієї програми − план досяг-
нення цифрової трансформації економіки та суспіль-
ства ЄС «Цифровий компас до 2030 року» [2]. Компас 
вказує чотири кардинальні напрямки для цієї траєкто-
рії: цифрові навички, безпечна та ефективна цифрова 
інфраструктура, цифрова трансформація бізнесу та 
цифровізація державних послуг. Програма узгоджуєть-
ся з нормами та стандартами ЄС для посилення цифро-
вого суверенітету ЄС та політикою Східного партнер-
ства на період після 2020 року [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Укра-
їні також відбувається поступова цифровізація в галузі 
кримінального судочинства та інтеграція в Європей-
ський простір. Кабінет Міністрів України 18 березня 
2024 р. затвердив План для Ukraine Facility, який ста-
не основою для реалізації програми фінансової під-
тримки України від Європейського Союзу протягом 
2024–2027 років. Серед базових реформ передбачено 
справедливе правосуддя та верховенство права, що є ос-
новою для дотримання правил гри всіма учасниками [4]. 
Мета Уряду – створити судову систему, яка відповідає 
європейським стандартам прозорості та ефективності.

Питанням технологізації в кримінальному про-
вадженні були присвячені роботи таких учених-ю-
ристів: Г.К. Авдєєва, В.С. Батиргареєва, В.І. Борисо-

ва, В.А. Журавля, О.В. Капліної, В.О. Коновалової, 
А. В. Столітнього, В.М. Шевчука, В.Ю. Шепітько 
та інших. Так, О.М. Дуфенюк провів системний ог-
ляд базових інформаційно-аналітичних інструментів 
дослідження судових рішень у кримінальному про-
вадженні [5]. Основам використання методології Data 
Science для аналізу показників функціонування наці-
ональної системи кримінальної юстиції було присвя-
чено роботу М. Карчевського [6]. Питання розвитку 
цифрового правосуддя в кримінальному проваджен-
ні були присвячені роботи багатьох іноземних уче-
них. Зокрема, в роботі Д. Хартунга, Ф. Бруннадера та 
К. Вейт було проведено системний аналіз розвитку 
цифрової юстиції у світі протягом найближчих років 
[7]. Дослідження Р.В. Рібейру присвячено пробле-
мам та сучасним методам аналітики судових рішень 
для кількісного оцінювання шансів судового процесу 
на успіх [8]. Як бачимо, в роботах вітчизняних уче-
них висловлено рекомендацію щодо ознайомлення 
з іноземним досвідом з метою оптимізації та підви-
щення ефективності вітчизняної системи електро-
нного правосуддя загалом та її окремих підсистем.

Вважаємо за доцільне дослідити тенденції розвит-
ку системи електронного правосуддя в контексті по-
кращення прозорості судових процедур та підвищення 
ефективності судового процесу на прикладі однієї з про-
відних країн Європи. Так, Велика Британія має власну 
систему електронного судочинства та досвід впрова-
дження таких технологій у діяльність, пов’язану з кри-
мінальним судочинством. Також через війну в Україні 
вкрай актуальним становиться питання використання 
можливостей технологій електронного судочинства та 
цифрових доказів у підвищенні ефективності розсліду-
вання воєнних злочинів та злочинів агресії в Україні.
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Метою статті є розгляд світової практики, значення 
та можливостей цифровізації кримінального судочин-
ства в Україні, визначення її впливу на ефективність, 
прозорість і доступність правосуддя, а також обґрун-
тування необхідності подальшої модернізації судової 
системи шляхом упровадження цифрових технологій1.

Виклад основного матеріалу. Цифровізація судо-
чинства є частиною судової реформи в межах ініціа-
тиви ЄС для України – Ukraine Facility Plan. Це також 
виконання міжнародних зобов’язань України як країни- 
кандидата на вступ до Європейського Союзу. Планом 
Ukraine Facility конкретизуються завдання: удоскона-
лити процедуру відбору суддів, провести реформу про-
куратури та цифровізувати судову систему [9].

Єдина судова інформаційно-телекомунікаційна си-
стема (ЄСІТС) – це масштабна платформа, покликана 
автоматизувати роботу судів і зробити процес правосуд-
дя ефективнішим [10]. ЄСІТС дозволяє суддям, адвока-
там і громадянам швидко отримувати доступ до матеріа-
лів справ, брати участь у засіданнях онлайн і забезпечує 
обмін інформацією з іншими державними реєстрами. 

Статистичні дані щодо використання судами відео-
конференцзв’язку (ВКЗ) свідчать про постійне зростан-
ня кількості дистанційних засідань. Так, у відсотковому 
значенні використання відеоконференцзв’язку з 2020 по 
2024 рік збільшилося на 1003,3% [11]. Використання 
модулю «ВКЗ» має багато переваг, як-от: економія ре-
сурсів; скорочення часу; доступність суду незалежно 
від фізичних обмежень, географічної віддаленості чи 
поганих погодних умов; зниження ризику для здоров’я; 
запис та документування для подальшого аналізу, пере-
гляду або використання.

При Державній судовій адміністрації України 
в жовтні 2024 р. було створено Проєктний офіс із пи-
тань цифрового розвитку, цифрових трансформацій 
і цифровізації судів, органів і установ системи право-
суддя [12]. Проєктні офіси при державних інституціях – 
це можливість і вирішити стратегічні завдання, і ство-
рювати нові ІТ-сервіси для громадян, удосконалювати 
якість уже наявних сервісів.

Державна судова адміністрація України наприкінці 
2024 р. розробила і представила на обговорення проєкт 
Концепції розвитку єдиної судової інформаційно-теле-
комунікаційної системи (ЄСІТС). Документ спрямова-
ний на автоматизацію судових процесів, забезпечення 
доступності правосуддя, оптимізацію бюджетних ви-
трат і посилення захисту інформації [13]. Метою Кон-
цепції є створення злагодженої системи електронного 
судочинства, яка відповідатиме сучасним стандартам.

Основні акценти Концепції:
1. Врахування сучасних викликів у сфері ІТ і потреб 

судової системи;
2. Розроблення ефективної стратегії цифровізації 

із залученням досвіду міжнародних партнерів;
3. Орієнтація на цілісність, стійкість та ефектив-

ність упровадження нових технологій.
Під час обговорення проєкту Концепції, організо-

ваному в межах Програми USAID «Справедливість 
для всіх», було висловлено побажання стосовно очіку-
ваних результатів модернізації системи. Основне, що 
судді та працівники апаратів судів хотіли би отримати 
від цієї системи − зручність, зрозумілість, доступність,  

1  Примітка. Статтю написано в межах розроблення фундамен-
тальної теми «Пріоритизація та технологізація в кримінальному про-
вадженні у воєнний та повоєнний час», яка досліджується фахівцями 
НДІ вивчення проблем злочинності імені академіка В. В. Сташиса 
НАПрН України.

захищеність і надійність, що дасть змогу підвищити 
ефективність правосуддя. Важливо, щоб ця система 
інтегрувалася з іншими інформаційно-телекомуніка-
ційними системами, як-от єдина електронна система 
управління кримінальними провадженнями «Смерека» 
і система досудового розслідування «E-Case» [14].

Вважаємо за доцільне в контексті покращення про-
зорості та підвищення ефективності судових процедур 
в Україні розглянути досвід та напрацювання цифрової 
реформи системи правосуддя Великої Британії.

Службу судів і трибуналів Його Величності (His 
Majesty’s Courts and Tribunals Service, HMCTS) 
було створено 1 квітня 2011 року. Організація пра-
цює в партнерстві з незалежною судовою системою  
Великобританії, забезпечуючи справедливе, ефектив-
не та дієве правосуддя. Служба судів і трибуналів Його 
Величності HMCTS є виконавчим агентством Мініс-
терства юстиції Великої Британії, відповідальним за 
адміністрування кримінальних, цивільних і сімейних 
судів в Англії та Уельсі, а також за деякі трибунали по 
всій Великобританії [15].

Служба судів і трибуналів Його Величності HMCTS 
проводить масштабну цифрову реформу, спрямовану 
модернізацію судової системи Англії та Уельсу, роблячи 
її доступнішою, ефективнішою і прозорішою. Програ-
му було запущено у 2016 році та спрямовано на створен-
ня сучасної системи правосуддя з використанням нових 
технологій та способів роботи для більш ефективної 
системи для всіх користувачів системи правосуддя [16]. 
Ця ініціатива включає впровадження цифрових послуг 
у різних юрисдикціях, як-от цивільні, сімейні та кримі-
нальні суди, а також трибунали. З моменту запуску ре-
форми у 2016 році HMCTS було модернізовано 14 сер-
вісів, і з квітня 2019 по вересень 2023 р. отримано понад 
2,4 млн цифрових заявок (звернень).

Основні напрями реформи (у галузі кримінального 
судочинства):

 – Запровадження системи судового розгляду  
в режимі онлайн – HMCTS розробила широкий спектр 
послуг та впровадила слухання в цифровому форматі 
з цивільних, сімейних та кримінальних справ;

 – Впровадження спільної платформи (Common 
Platform) – Єдина система управління справами в кри-
мінальних судах, що дозволяє ефективніше обмінюва-
тися інформацією між різними учасниками судового 
процесу; 

 – Єдина служба правосуддя (the Single Justice 
Service − SJS) дозволяє магістратським судам розгляда-
ти дрібні правопорушення (незначні кримінальні спра-
ви). SJS обслуговує незначні кримінальні справи, коли 
підсудний визнає себе винним, і які можуть бути вирі-
шені без необхідності судового слухання. Цей процес 
відомий як єдина судова процедура (the Single Justice 
Procedure − SJP). Якщо підсудний не визнає себе вин-
ним, справу буде розглянуто в суді;

 – Концепція онлайн-судів та відеоконференцій – 
була одним з основних елементів реформи судової 
служби, поряд з автоматизацією системи управління 
справами, новими інструментами для онлайн-запо-
внення та завантаження документів, консультаціями.  
Уряд Великої Британії інвестував у цей проект понад 
1 мільярд фунтів;

 – Створення сервісних центрів – відкриття п’яти но-
вих сервісних центрів для покращення обслуговування 
користувачів та підтримки цифрових сервісів, які забез-
печуючть оперативну допомогу та консультації;

 – Common Platform (Загальна платформа) – це 
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цифрова система управління справами. Вона на-
дає всім сторонам, залученим у кримінальне прова-
дження, безпечний доступ до інформації про справу, 
зокрема ними є: судова влада, соліситори та барис-
тери, Королівська прокуратура (Crown Prosecution 
Service – CPS), апарат суду. Кожен користувач плат-
форми бачить лише той матеріал, до якого йому на-
дано доступ, і має миттєву та найновішу інформацію. 
Це зменшує потребу в ручному обробленні докумен-
тів і покращує доступ до кримінальних справ. Ста-
ном на 30 вересня 2024 року Загальна платформа має 
опрацьованими понад 2 мільйонів справ у Королів-
ському та магістратських судах [17].

Загальна платформа (Common Platform) використо-
вується в усіх кримінальних судах Англії та Уельсу (Ве-
лика Британія складається з Англії, Шотландії, Уельсу 
та Північної Ірландії). Також метою платформи є більш 
ефективний зв’язок HMCTS із партнерами з криміналь-
ного правосуддя через єдину центральну онлайн-систе-
му. Це має на меті надати сторонам у справі швидший 
доступ до найновішої інформації та звільнити праців-
ників суду для роботи, яка може бути більш корисною. 
Найвагомішими результатами функціонування Загаль-
ної платформи є:

– система діє в усіх кримінальних судах Англії та 
Уельсу і використовується для розгляду справ як у Суді 
корони, так і в магістратських судах;

– запис судового рішення в залі суду відбувається на 
новій єдиній ІТ-платформі програмного забезпечення, 
яка використовується в Королівських і магістратських 
судах, і замінила більш старі неінтегровані ІТ-системи;

– інформація про справи доступна в інтернеті для 
захисників, поліції та Служби догляду за свідками, Ко-
ролівської прокуратури, Національної служби пробації, 
Служби неповнолітніх правопорушників і Тюремної 
служби Його Величності; 

– коли користувачі суду подають адміністративні 
запити в магістратському суді, Центр обслуговування 
судів і трибуналів (Courts and Tribunals Service Centre – 
CTSC) обробляє їх, забезпечуючи послідовний і легкий 
доступ та підтримку клієнтів [17].

Під час переходу на Загальну платформу всю інфор-
мацію по справі зосереджено в одному місці. Це полег-
шує юридичним консультантам та судовим службовцям 
доступ до всієї інформації про справу і ведення судо-
вого журналу. Аналогічним чином співробітники мо-
жуть фіксувати результати і генерувати повідомлення, 
накази й ордери для автоматичної передачі у відповідні 
відомства в залі суду, як тільки розгляд справи заверше-
но. Система використовує сучасні цифрові технології, 
щоб інформувати учасників та автоматизувати процеси. 
Також відбувається збирання інформації, що допомагає 
HMCTS краще розуміти потреби користувачів і вдоско-
налювати роботу системи.

Назва «Загальна платформа» також означає, що сто-
рони у справі, включаючи захист, можуть «самообслу-
говувати» матеріали справи, самостійно завантажуючи 
їх у систему, і це виключає необхідність їх витребуван-
ня та очікування [17].

Єдина служба правосуддя (the Single Justice Service − 
SJS).

З 1 квітня 2019 року по 30 вересня 2023 року до 
Єдиної служби правосуддя надійшло 3 102 392 кримі-
нальні справи, в тому числі 609 164 поступило через 
реформований цифровий сервіс [18]. Єдина служба 
правосуддя допомагає зробити процес зрозумілішим, 
менш затратним і зручнішим для користувачів серві-

су. Раніше всі сторони у справі про дрібне правопору-
шення повинні були особисто бути присутніми в ма-
гістратському суді. Це значно підвищувало вимоги 
до організації судового розгляду справи і його трива-
лість. Із впровадженням автоматизованої платформи 
обвинувачені отримали можливість подати заяву про 
визнання провини через інтернет, вказавши в ній будь-
які пом’якшувальні обставини, які, на їхню думку,  
повинні бути враховані судом. Заява про визнання 
провини може бути долучена до справи в той же день, 
коли вона була подана. Це скоротило час, необхідний 
для розгляду справи [18].

Система керування справами, (Common Platform), 
автоматизує процеси та значно скорочує організацію су-
дового розгляду справи. Результати записуються в циф-
ровому вигляді та негайно доступні для прокурорів та 
інших сторін. Рішення про вирок ухвалюють незалежні 
магістрати, які розглядають факти кожної справи, вклю-
чаючи будь-які пом’якшувальні обставини. 

Слухання справ, таким чином, має багато пере-
ваг: економить час для всіх учасників, виділяючи ос-
новний обсяг часу безпосереднє для розгляду справи 
в суді, що своєю чергою робить увесь процес більш 
зрозумілим, менш витратним і простішим для підсуд-
них, обвинувачених у незначних правопорушеннях. 
Обвинувачені можуть у будь-який час вимагати, щоб 
їх справу було розглянуто в суді, перш ніж вони при-
ймуть обвинувальний вирок. Якщо особа погоджуєть-
ся на цю процедуру, то вона отримує повний супровід 
процесу, всю необхідну інформацію, включаючи про 
наслідки прийняття засудження та повну інформацію 
про майбутній штраф [18].

Висновки. Цифровізація кримінального судочин-
ства в Україні має критичне значення для підвищення 
ефективності, прозорості та доступності правосуддя. 
Її важливе значення виявляється в такому:

1. Підвищення ефективності та оптимізація проце-
сів судового розгляду:

 – автоматизація оброблення справ дозволить зменши-
ти загальне навантаження на суди, прокуратуру і поліцію;

 – виключення паперового документообігу дозво-
лить скоротити терміни розгляду кримінальних прова-
джень;

 – цифрова взаємодія між органами правопорядку, 
судами та адвокатами сприятиме зниженню кількості 
помилок і дублювання даних.

2. Підвищення прозорості та зменшення ризиків ко-
рупції:

 – усі процесуальні дії будуть фіксуватися в єдиній 
системі, що мінімізує можливість маніпуляцій з доку-
ментами;

 – забезпечення публічного доступу до судових рі-
шень підвищить рівень довіри до правосуддя;

 – автоматизація розподілу справ між суддями ви-
ключить можливість ручного втручання та зменшить 
корупційні ризики.

3. Доступність і захист прав учасників процесу:
 – можливість віддаленої участі в судових засіданнях 

полегшить доступ до правосуддя для учасників судово-
го розгляду;

 – спрощується процес подання процесуальних до-
кументів учасниками, в тому числі через ЄСІТС;

 – електронні повідомлення знизять ризик пропуску 
процесуальних строків.

4. Поліпшення якості судових рішень: 
 – системи штучного інтелекту та аналітики допома-

гатимуть виявляти помилки в судовій практиці;
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 – судді отримують ефективний доступ до актуальної 
судової статистики та правових позицій Верховного Суду.

5. Інтеграція з міжнародними стандартами:
 – цифровізація дозволятиме Україні відповідати ви-

могам ЄС щодо судової реформи та прав людини;
 – спрощується міжнародне співробітництво в рам-

ках кримінально-процесуальних процедур, зокрема 
екстрадиції, розшуку злочинців та обміну даними.

Вважаємо за доцільне в контексті покращення про-
зорості та підвищення ефективності судових процедур 
в Україні розглянути досвід та напрацювання цифрової 
реформи системи правосуддя Великої Британії. Вважа-
ємо перспективним надалі в цьому напрямі розглянути 
досвід упровадження системи електронного судочин-
ства на прикладі інших європейських країн, як-от Есто-
нія, Литва та Німеччина.
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DIGITALIZATION OF CRIMINAL JUSTICE: THE UK EXPERIENCE FOR UKRAINE

The article examines the possibilities and role of digitalization of criminal justice in Ukraine. In modern conditions, the 
European vector of development of law enforcement and justice has necessitated the introduction of progressive institutions, 
the use of the most effective methods and technologies. The plan for the Ukraine Facility, which will become the basis 
for the implementation of the program of financial support to Ukraine from the European Union for 2024-2027. Among 
the basic reforms, fair justice and the rule of law are envisaged. The plan specifies the tasks: to improve the procedure 
for selecting judges, to reform the prosecutor's office and to digitalize the judicial system. The reform aims to create a 
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judicial system that meets European standards of transparency and efficiency. One of the key tasks envisaged within the 
framework of the Ukraine Facility Plan is the development of a roadmap for the modernization of the Unified Judicial 
Information and Telecommunications System (UJIТS) and its full implementation by the end of 2027. The implementation 
of the modernized version of the UJIТS promises to change the approaches to the work of courts, making them more 
transparent, accessible and convenient for all participants in the process. The modernization of the UJIТS is not only the 
development of new technical solutions. It involves the implementation of new data security standards, improving business 
processes and creating convenient services for users. But the main thing is transparency and accountability, which are 
the basis of the reform. For the successful implementation of digital justice reforms in Ukraine, the experience of leading 
countries is essential. The United Kingdom has its own e-justice system and experience in implementing digital systems 
and technologies in activities related to criminal justice. The experience of digital justice reforms in the United Kingdom 
based on the concept of online courts and video conferencing is considered. The program, launched in 2016, is aimed at 
creating a modern justice system using new technologies and ways of working to create a more efficient system for all 
users of the justice system. The key benefits of implementing digital technologies are analyzed, including accelerating 
judicial procedures, increasing transparency and reducing the level of corruption. Particular attention is paid to improving 
access to justice for participants in the process, improving the quality of court decisions and integration with international 
standards. The issue of digital justice is one of the key issues on the path of Ukraine's accession to the EU and is aimed at 
radically changing approaches to ensuring justice, transparency and efficiency of the judicial system.

Key words: technologization, criminal justice, digital evidence, digital transformation, crime investigation, information 
and analytical technologies, combating corruption.


